
Modelo Entidad-Relación
Fundamentos de Bases de Datos

Dr. René Rodríguez Zamora

Bibliografía:

Sistemas de bases de datos
Ramez Elmasri y Shamkant B. Navathe
Fundamentos de  bases de datos
Henry F.  y Abraham Silverschatz
Sistemas de Bases de Datos. Diseño, Implementación y Admón
Peter Rob y Carlos Coronel



Paso 2. Resolver relaciones
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Paso 2. Resolver relaciones
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Nótese como un tipo de 
entidades puede 
participar en más de una 
relación
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Paso 3. Determinar cardinalidades
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Paso 4. Identificar participaciones
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Una participación total 
indica que todo ejemplar de 
entidad participa al menos 
una vez en la relación



Paso 5. Identificar Entidades débiles
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Paso 6. Identificar Atributos Clave
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de entidades 
EMPLEADO



Paso 7. Identificar Atributos de Relaciones
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Es necesario especificar la 
fecha en que un 
EMPLEADO comienza a 
dirigir un DEPARTAMENTO 
y las horas que un 
EMPLEADO trabaja en un 
PROYECTO



El minimundo BIBLIOTECA

·Una biblioteca escolar resguarda ejemplares de libros 
para prestamos a sus usuarios.

·Cada libro puede estar escrito por más de un autor. 
Cualquier autor puede haber escrito varios libros.

·Si actualmente no hay en existencia ejemplares 
requeridos de un libro, un usuario puede hacer una 
reservación del título para cuando esté disponible.

·Si los ejemplares no se regresan a tiempo aplica una 
multa que se impone al usuario.



Desarrollando el Diagrama E-R

·Paso 1 Identificar Entidades

·Paso 2 Resolver Relaciones (vínculos)

·Paso 3 Determinar Cardinalidades

·Paso 4 Identificar Participaciones

·Paso 5 Identificar Entidades débiles 

·Paso 6 Identificar Atributos CLAVE



1. Identificar identidades

·Una biblioteca escolar resguarda ejemplaresde libros
para prestamos a sus usuarios.

·Cada libro puede estar escrito por más de un autor. 
Cualquier autor puede haber escrito varios libros.

·Si actualmente no hay en existencia ejemplares 
requeridos de un libro, un usuario puede hacer una 
reservación del título para cuando esté disponible.

·Si los ejemplares no se regresan a tiempo aplica una 
multa que se impone al usuario.



1. Identificar identidades
LIBRO

EJEMPLAR
AUTOR

USUARIO

MULTA



2. Resolver relaciones (vínculos)

·Una biblioteca escolar resguarda ejemplaresde
libros para prestamosa sus usuarios.

·Cada libro puede estar escritopor más de un autor. 
Cualquier autor puede haber escrito varios libros.

·Si actualmente no hay en existencia ejemplares 
requeridos de un libro, un usuario puede hacer una 
reservacióndel título para cuando esté disponible.

·Si los ejemplares no se regresan a tiempo aplicauna 
multa que se imponeal usuario.



2. Resolver relaciones (vínculos)
LIBRO

ESCRIBE

EJEMPLAR

AUTOR

USUARIO PRESTAMO

RESERVA

MULTA

TIENE

SE_APLICAIMPUESTA_A

Hay que considerar que las 
relaciones RESERVA Y 
PRESTAMO son 
independientes, aún cuando 
el tipo de entidades USUARIO 
participa en ambas.



3. Determinar Cardinalidades
LIBRO

ESCRIBE

EJEMPLAR
AUTOR

USUARIO PRESTAMO

RESERVA

MULTA

TIENE

SE_APLICAIMPUESTA_A

N

MN M

M
1

N M

1 1

M M

Posibles valores:
1:1   uno a uno
1:N   uno a muchos
N:M   muchos a muchos



4. Identificar Participaciones
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N

MN M
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1 1

M M

Una participación total 
indica que todo ejemplar 
de entidad participa al 
menos una vez en la 
relación



5. Identificar Entidades débiles
LIBRO

ESCRIBE

EJEMPLAR
AUTOR

USUARIO PRESTAMO

RESERVA

MULTA

TIENE

SE_APLICAIMPUESTA_A

N

MN M

M 1

N M

1 1

M M

El tipo de entidades 
EJEMPLAR no tiene un 
atributo clave propio. 
Depende del atributo 
clave del tipo de 
entidades libro

Relación identificadora

Entidad propietaria

Entidad débil



6. Identificar Atributos Clave
LIBRO

ESCRIBE

EJEMPLAR
AUTOR

USUARIO PRESTAMO

RESERVA

MULTA

TIENE

SE_APLICAIMPUESTA_A

N

MN M

M 1

N M

1 1

M M

id_autor

isbn

id_usuario

num

num_ejem

El atributo clave de 
EJEMPLAR se compone de 
ǎǳ ŀǘǊƛōǳǘƻ άƴǳƳψŜƧŜƳέ ȅ 
el atributo clave isbn de 
LIBRO



Notación alternativa

·Otra forma de representar las restricciones 
estructurales(razón de cardinalidady restricción de 
participación) es mediante la notación (min, max). 

·Significa que cada ejemplar de entidaddebe participar 
en por lo menos min ejemplares de relacionesy 
cuando más en maxejemplares de relaciones.

min    =  0   implica participación parcial.

min >= 1   implica participación total.



Notación alternativa

LIBRO

ESCRIBE

EJEMPLAR
AUTOR

USUARIO PRESTAMO

RESERVA TIENE

(1,  N)

(1,  N)

(1,  N)

(1,  1)

(0,  1)(0, N)

min = 0     participación parcial.

min >= 1   participación total.

(0, N)

(0, N)

Con el ejemplo anterior:

La razón de cardinalidad se determina 

tomando los máximos de forma invertida.

ejem:   (1,N),(1,1) = 1:N



Reducción de un esquema ER a tablas

nss nombre direc fechaN sexo sueldo

Paso 1.Por cada tipo de entidades fuerte, crear una tabla 
con sus atributos simples.

EMPLEADO
nss

nombre
sexo

direc

sueldo

fechaN

Clave 
principal

EMPLEADO



nss nombre sexo fechaN parentesco

Paso 2.Para el caso de las entidades débiles, se genera 
una tabla con sus atributos y se le añade una columna 
con la clave principal de la entidad fuerte.

EMPLEADO
nss Clave 

foránea

DEPENDIENTE

nombre

sexo
fechaN

parentesco

DEPENDIENTE_DE

Clave 
parcial

DEPENDIENTE

La clave principal estará formada por la combinación 
de la clave foránea y la clave parcial (o discriminador)

1

N

Reducción de un esquema ER a tablas



nss nombre licencia num_econ modelo marca

Paso 3.Para una relación de tipo 1:1 con participación total en 
ambas entidades,solo es necesario una tabla con los atributos de 
las entidades que participan en la relación.

Nombre de la tabla

Clave 
principal

CHOFER

Como clave principal         (o clave 
primaria) se puede elegir 
cualquiera  de las claves de las 
entidades. Igual aplica para el 
nombre de la tabla.

CHOFER
nss

nombre

VEHICULO

num_econ modelo

TIENE_ASIGNADO

1 1
marca

licencia

Reducción de un esquema ER a tablas



nss nombre edad num_dep nombre nss

Paso 4.Para una relación de tipo 1:1 con participación total en 
una sola entidad, son necesarias dos tablas con los atributos de 
las entidades que participan en la relación. En la tabla que 
corresponde a la entidad con participación total se le añade una 
columna con la clave principal de la otra entidad.

Clave ForáneaClave 
principal

EMPLEADO

Cada entidad mantiene su 
clave principal. Además, la 
clave principal de la 
entidad con participación 
parcial será la clave 
foránea de la entidad con 
participación total

EMPLEADO
nss

nombre

DEPARTAMENTO

num_dep nombre

DIRIGE
1 1

edad

DEPARTAMENTO

Clave 
principal

Reducción de un esquema ER a tablas



nss nombre edad registro raza nss

Paso 5.Si la relación es 1:1 y la participación es parcial en ambas 
entidades, se genera una tabla por cada entidad, luego se escoge 
una de las entidades y se le añade la clave principal de la otra 
entidad.

PERSONA

En el ejemplo se ha 
decidido elegir la entidad 
ANIMAL para que tenga 
como atributo adicional la 
clave principal de la otra 
entidad.

PERSONA
nss

nombre

ANIMAL

registro raza

POSEE
1 1

edad

ANIMAL

Reducción de un esquema ER a tablas



nss nombre edad num_dep num_dep nombre

Paso 6.Para una relación 1:N con participación total del lado de la 
entidad N, se necesita una tabla por cada entidad. A la tabla que 
representa la entidad N se le añade una columna con la clave 
principal de la otra entidad.

Clave ForáneaClave 
principal

EMPLEADO DEPARTAMENTO

Clave 
principal

EMPLEADO
nss

nombre

DEPARTAMENTO

num_dep nombre

PERTENECE
N 1

edad

Reducción de un esquema ER a tablas



nss nombre edad horas nss numero numero lugar

Paso 7.Para una relación 1:N con participación parcial del lado de 
la entidad N, se necesitan tres tablas: una para representar cada 
entidad y otra para representar la relación.

PERSONA PROYECTOPERSONA_PROYECTO

PERSONA
nss

nombre

PROYECTO

numero lugar

TRABAJA_EN
N 1

edad horas En una relación N:1 los 
atributos de la relación (si 
los hubiera) se pueden 
trasladar a la entidad del 
lado N

Reducción de un esquema ER a tablas



nss nombre edad nss numero horas numero lugar

Paso 8.Para una relación N:M se necesitan tres tablas: una para 
representar cada entidad y otra para representar la relación más 
los atributos propios de la misma.

PERSONA PROYECTOPERSONA_PROYECTO

PERSONA
nss

nombre

PROYECTO

numero lugar

TRABAJA_EN
N M

edad
horas

En una relación N:M los 
atributos de la relación no 
se pueden trasladar a las 
entidades participantes

Reducción de un esquema ER a tablas



nss nombre direccion nss num_tel

Paso 9.Para los atributos multivaluadosse generan tablas 
separadas, con la clave principal del tipo de entidades o 
relaciones al que pertenecen.

EMPLEADO TELEFONO

EMPLEADO
nss

nombre
direccion telefono

Reducción de un esquema ER a tablas



nss sueldo direccion nss nPila paterno materno

Paso 10.Para los atributos compuestos hay dos opciones: o se 
genera una tabla separada o bien el atributo compuesto se 
descompone en los atributos simples que lo componen.

EMPLEADO NOMBRE

EMPLEADO
nss

nombre

nPila
paterno

materno

sueldo
direccion

nss nPila paterno materno sueldo direccion

EMPLEADO

EMPLEADO
nss

nombre

nPila
paterno

materno

sueldo
direccion

O bien:

Reducción de un esquema ER a tablas



nss nombre supervisor nss nombre conyuge

Paso 11.Para las relaciones recursivasse define un atributo 
adicional del mismo tipo (dominio) que la clave principal. Si la 
relación es de 1:1 o 1:N se añade el atributo a la misma tabla.

EMPLEADO

EMPLEADO

nss nombre

SUPERVISA
N1

EMPLEADO

nss nombre

CASADO_CON
11

EMPLEADO

Los dos atributos (con el mismo dominio) representan diferentes papeles o roles.

Reducción de un esquema ER a tablas



clave pre_req

Paso 11 (cont). Si la relación es N:M se genera aparte otra tabla 
con dos atributos: la clave principal del tipo de entidades más el 
atributo antes definido.

CURSO PREREQUISITO

clave nombre
CURSO

clave nombre

REQUIERE
MN

Los dos atributos (con el 
mismo dominio) 
representan diferentes 
papeles o roles.

c1

c2

c3

c4

c5
c6

c7

c8

CURSO REQUIERE

Se muestran 5 ejemplares de relaciones:
c1 requiere de c4, c2 requiere de c7, c3 
requiere también de c7, c4 requiere de c6 y 
de c8. c5 no tiene prerequisitos, ni es 
prerequisito de ningún curso. c7 y c8 no 
tienen prerequisitos, aunque son 
prerequisitos de otros cursos

Reducción de un esquema ER a tablas



Paso 12.Las Relaciones Ternariasse deben representar primero 
comoTipos de Entidades Débiles, sin clave parcial y con 3 
Relaciones Identificadoras

PROVEEDOR PROYECTOVS

num_prov num_proy

COMPONENTE

cantidad

num_comp

SUMINISTRO

SC

SCP

PROVEEDOR PROYECTOSUMINISTRAR

num_prov num_proy

COMPONENTE

cantidad

num_comp

Reducción de un esquema ER a tablas



num_prov num_comp num_proy cantidad

Paso 12 (cont). En seguida se generan:

ω Una tabla por cada una de las entidades fuertes (o propietarias) con sus 
atributos simples

ω Una tabla por la entidad débil obtenida con sus atributos simples y los 
atributos clave de las entidades fuertes.

PROVEEDOR PROYECTOVS

num_prov num_proy

COMPONENTE

cantidad

num_comp

SUMINISTRO

SC

SCP

SUMINISTRO

Reducción de un esquema ER a tablas



Ejemplo.Diagrama ER de una base de datos BANCO.

BANCO

codigo nombre direccion

PRESTAMO

CUENTA

SUCURSAL

CLIENTE

CONTROLA

OTORGA

TIENE

RECIBE

TIENE

nss nombre direccion

num_cuenta

saldo

tipo

importe

num_prest
tipo

num_suc direccion

1

1

N

N

MN

M

N

1

N

Tomado de:
Sistemas de Bases de Datos
Conceptos Fundamentales
ELMASRI/NAVATHE
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